

EL DILUVIO

Diario republicano - Dos ediciones diarias

Información española y extranjera, Artes, Ciencias y Literatura

EDICION de la TARDE

Suscripción: Barcelona, ptas. 1'50 al mes. Fuera, ptas. 6 trim. Extranjero ptas. 9 trim.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES
Escudillers Blancs, 3 bis, bajos.

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES
Plaza Real, 7, bajos. Teléfono 690.

DOLOR DE CABEZA desaparece con la **Hemioranina** Caldeiro en 5 minutos. Rambla Flores, 4. Pelayo, 9, y farmacias. 5 pesetas caja.

PURGACIONES cortadas en dos días, sin peligro, por las **Cápsulas Koch**, que no dañan los riñones y calman el dolor al orinar, 3 ptas.-Depuran la sangre de sífilis y venéreo. En Barcelona: Segalá, Vidal y Ribas, V. Ferrer, Busquets, Alsina y boticas.

Crónica diaria.

Los Juegos Florales.

Aunque no recibimos este año ninguna invitación para asistir a esta tradicional fiesta de la poesía, y según tenemos entendido, a los organizadores de la fiesta actualmente no les importaba que asistiese la Prensa para cumplir con nuestros lectores: nosotros daremos una breve reseña de los Juegos Florales.

El acto se celebró en el Palau de la Música Catalana, con escasa animación.

El poeta premiado con la Flor Natural fué don Manuel Folch y Torres, quien había nombrado reina de la fiesta a su señora esposa. Esta fué llevada del brazo por el señor Vallés y Pujals hasta su puesto preeminente, y presidió el consistorio don Juan María Guasch.

La composición premiada con la flor natural se titulaba *Magnífich colloqui* y la viola d'or a don Jaime Bofill y Matas.

Terminó la ceremonia después de repartirse los accésits, cantándose *Los Segadors* por un grupo de jóvenes, que daban también vivas a Cataluña por la calle.

En el Parque.

Luego la comitiva dirigióse al Parque, directamente, desde el Palau, para descubrir el busto de Juan Maragall. Fué también la reina de la fiesta acompañada por el representante del alcalde.

El busto de nuestro gran poeta se levanta sobre sencillo y esbelto pedestal, a un lado del paseo de los tilos, entre dicho paseo y la cascada, discretamente apartado, en lugar silencioso y apacible. La obra es modesta, se ha hecho con recursos modestos. Una columna de piedra con una inscripción sencilla: «J. Maragall.—1860-1911». La columna es del señor don Luis Domenech; el busto, de mármol, se debe a don Eusebio Arnau.

La comitiva se detuvo poco tiempo ante el sencillo monumento. Don Buenaventura Basegoda pronunció un discurso sincero, breve y emocionante. El poeta había visitado aquel lugar muchas veces; encontraba allí un reposo grato al alma; allí también tuvo la revelación, en la soledad de sus meditaciones, de versos suyos perdurables. Se

desprende del modesto monumento, por lo tanto, una religión honda que sabrán recoger y seguir los amantes de la poesía más elevada y pura.

El señor Basegoda dijo todo esto y otras cosas conmovedoras con sencillez de sinceridad. Después habló el señor Vallés y Pujals en parecidos términos. El público desfiló luego silenciosamente.

Gaceta.

Verdadera satisfacción ha producido entre los propietarios, industriales y vecinos de las calles próximas al nuevo Hospital de San Pablo las manifestaciones hechas por concejales de distintos grupos políticos en la última sesión del Ayuntamiento con relación al término de las obras de aquel monumental edificio y a la necesidad de urbanizar los terrenos colindantes con él.

El proyecto de construir una ancha vía diagonal, expuesto por el concejal señor Vallés y Pujals, ha merecido la unánime aprobación de los propietarios de la barriada, que seguramente darán cuantas facilidades sean necesarias para lograr tan importante mejora, siempre que se trate de un proyecto de pronta y definitiva realización y no de una de tantas ideas que, a pesar de su bondad, duermen el sueño de los justos en las Comisiones municipales.

Telefonemas detenidos en la Central de Teléfonos por no encontrar a los destinatarios.

De Villanueva, Manuel Riquelme, hotel Francia; de Santander, Vial, sin señas de Cartagena, Juan Comanges, plaza Nueva; de San Sebastian, Collfort, sin señas; de Sevilla, Rigols Giner, procurador; de Bilbao, Pepete, torero, Barbará, 15; de Sabadell, José María Latorre, Diputación, 125; de Madrid, Estilia Rivera; de Reus, Jaime Vivas, Masini, 1, Sans; de Madrid, Novedades, rambla Flores, 32; de Madrid, Soledad Fabra, Barbará, 31; de Vilafranca, Moya, médico, Provenza, 21; de Pamplona, Feneriosta; de Irún, Dolores Loncos de Cuyás, R. Cataluña, 91, 3.

Durante el pasado mes han prestado los mozos de la escuadra los siguientes servicios:

Detenciones o denuncias.—Fugados del hogar paterno, 3; por amenazas de muerte, 2; por faltas a la moral, 5; por hurto, 25; por incendio de pajares, 1; reclamados judicialmente, 4; por corta y hurto de árboles, 2; por corta y hurto de leña, 5; presunto autor de robo, 1; por daños a la propiedad, 11; por intento de suicidio, 1; por heridas, 1; por uso indebido de armas, 11; por estafa, 2; por riña, lesiones graves y uso indebido de armas, 3; por hurto de alambre de cobre telefónico, 1; por escándalo en la vía pública, 1; por incendio de un bosque, 1; total, 78.

Los del muelle han detenido a cuatro rateros que pasaron a cumplir condena.

Los de San Feliu de Codinas han puesto a disposición del Juzgado a un sujeto, el cual atropelló, con un coche que guiaba, a un niño de once años, causándole varias lesiones de pronóstico reservado.

Los de Monistrol han recogido a un demente que se fugó del manicomio de San Baudilio del Llobregat.

La Junta directiva de la Cámara Sindical de Maderas de Barcelona ocupóse en su última sesión del asunto a que se refiere la real orden publicada en la *Gaceta* de 8 de Diciembre de 1912, por la que se prohíben las cubiertas de madera en los buques españoles y extranjeros, acordando celebrar una reunión general de socios el día 7 del actual, a las cinco de la tarde, al objeto de tratar de tan importante asunto.

Relación de los objetos encontrados en los coches de Los Tranvías de Barcelona, Sociedad Anónima, Compañía General de Tranvías y Tranvías de Barcelona a San Andrés y E tensiones durante el mes de Abril último, los cuales se hallan en la oficina correspondiente a disposición de las personas que acrediten tener derecho sobre ellos:

4) paraguas, monederos, pañuelos 4 bufandas, 4 pares de guantes, 3 libros, 5 pares de lentes, 2 bastones, 2 m dallas 1 bolsa conteniendo ropa de niño, 1 paquete conteniendo ropa, 1 roll de papel, 1 paquete de tarjetas postales, 1 americana, 1 nube para señora, 1 olla, 1 boquilla, 1 cesto, 1 trípode, 1 atril, 1 pantalón, 1 graduador, un hornillo (alcohol), 1 paquete de azufre, 1 par de zapatos, 1 juego del asalto y 1 camiseta.

El cónsul de la República del Perú en esta ciudad ha abierto la oficina consular en la calle de Valencia, número 247, 1.º, 1.ª Las horas de despacho serán todos los días laborables, de diez a doce y de tres a seis.

Durante el mes de Abril la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha recibido por imposiciones la cantidad de 1.092,977 pesetas y ha pagado por reintegros de ahorro y por plazos mensuales de pensión: 685,333 pesetas, habiendo abierto 1,161 libretas nuevas.

Las imposiciones se distribuyeron en la siguiente forma: Oficina de Barcelona, 542,712 pesetas; sucursal de Igualada, 59,897; sucursal de Gerona, 106,069; sucursal de Tárrega, 66,025; sucursal de Lérida, 106,758; sucursal de Badalona, 31,870; sucursal de Tarragona, 31,510; sucursal de Vich, 41,660; sucursal de Olot, 55,178, sucursal de Granollers, 9,312, y sucursal de Reus, abierta el día 14 de Abril próximo pasado, 61,986 pesetas.

Método abreviado para cálculos.

En los cálculos aritméticos la operación de multiplicar, cuando se efectúa con cantidades de muchas cifras, resulta engorrosa, fatiga la mente y deja la incertidumbre de una equivocación, por lo que se hace necesario a menudo rectificar errores.

Para abreviar este trabajo y fatigar menos el cerebro he discurrido un medio que me presta grandes servicios en las largas operaciones de mis trabajos científicos.

El procedimiento puede ser útil también a los comerciantes, que con frecuencia tienen que hacer largas multiplicaciones. Consiste en suprimir la tabla de multiplicar y reducirlo todo a sumas y restas, sin hacer uso tampoco de la tabla de logaritmos.

Toda la operación consiste en deducir previamente el décuplo, el quintuplo y el duplo de la cantidad que se quiere multiplicar; es decir, multiplicarla por 10, por 5 y por 2, operación facilísima como vamos a ver:

Supongamos que se trata del número 39, al cual hemos de multiplicar por cualquiera de las nueve cifras.

Tendremos que la cantidad en cuestión

es.	39
El décuplo se saca agregándole un cero.	390
El quintuplo es la mitad del décuplo.	190
El duplo es doble del 39.	78

¿Queréis multiplicar 39 por 91? Pues restad el décuplo 390 del número 39 y os dará 351, que es igual a 39×9 .

Para multiplicar por 8. Como 8 es 10 menos 2, se le resta al décuplo 390 el duplo 78 y resultará 312, que es igual a 39×8 .

Para multiplicar por 7. Como 7 es igual a $5+2$, se suma el quintuplo 195 con el duplo 78 y resultará 273, que es igual a 39×7 .

Para multiplicar por 6 se suma el quintuplo 195 con el número 39 y dará 234, es decir, 39×6 .

La multiplicación por 5 ya la tenemos en el quintuplo 195.

Por 4. Como cuatro es doble de 2, no hay más que doblar el duplo $7+78=156$.

Por 3. Se suma el doble 78 con la cantidad en cuestión $39=117$.

Donde se ve la ventaja de este método es en las operaciones con cantidades de muchas cifras, porque en todas resulta fácil deducir el décuplo, el quintuplo y el duplo. Una vez hecho este trabajo, muy sencillo, todas las demás operaciones se reducen a hacer restas o sumas con dos simples cantidades.

Para multiplicar por 10 basta agregar un cero o correr la coma decimal, si la hay, una cifra a la derecha. Para el quintuplo se saca la mitad del décuplo, operación que los que tienen práctica la hacen mentalmente con sólo ver la cantidad extendida en el papel. Lo mismo para sacar el duplo.

En ninguno de estos casos se necesita la tabla de multiplicar.

Se hace la operación más breve y con más comodidad valiéndose de cuatro tiras de cartón sueltas, en las cuales se escriben las cuatro cantidades que entran en el juego de las sumas y las restas. No hay más que ir las poniendo sobre el papel en las posiciones debidas, de manera que la suma o la resta quede escrita en el lugar correspondiente de los productos parciales.

Este método es menos abocado a errores, no fatiga la atención y abrevia tiempo.

P. GIRALT.

El arroz como alimento.

El arroz como materia alimenticia es nutritivo y digerible. Comparado con el trigo, es pobre en sustancias nitrogenadas y en grasas; pero relativamente rico en carbohidratos o sustancias nitrogenadas.

El análisis muestra que 100 libras de arroz limpio contienen 87'7 de nutrimento total, el cual consta de 8 de proteína, 0'3 de grasa, 79 de carbohidratos y 0'4 de ceniza. Comparado con esto, las 100 libras de trigo en harina contienen 87'2 libras de nutrimento total, que consiste en 10'8 libras de proteína, 1'1 de grasa, 74'8 de carbohidratos y 0'4 de ceniza. La razón por qué el arroz sea uno de los artículos alimenticios de más consumo en los países populosos es la facilidad con que puede compensarse la deficiencia de las legumbres y la casi seguridad que hay en la regularidad de las cosechas cada año. Se alega que el arroz hervido se digiere en una hora, lo cual lo hace un alimento admirable. El arroz debe tener lo menos tres meses decosechado antes de ser emplea-

do como alimento.

En los países productores de arroz se usa éste en la ración diaria como sustituto de las patatas y el trigo. Se le come solo, con un poco de pescado curado u otra materia para equilibrar la ración.

En China, Japón y Java se comen con el arroz salsa de frijoles o masa de los mismos u otro producto semejante en cantidades considerables y suministran gran parte de la proteína necesaria en el régimen alimenticio. En las regiones de los Estados Unidos donde se cultiva el arroz, éste se usa en lugar de las patatas. Arroz cocido, arroz rollado, pudines de arroz, tortas de arroz y muchos otros manjares bien cocidos hechos con arroz forman parte del alimento diario de muchos, si no de la mayoría, de los habitantes acomodados de dicha región.

Estos platos son gustosos y saludables y contribuyen a darle variedad al régimen alimenticio.

El zorro constipado.

Un cuento viejo siempre nuevo.

Este era un arrogante león, todo un buen mozo, gallardo y calavera—¡vamos, un león con toda la barba!—que tuvo el extraño capricho de contraer nupcias con una mona, de la que estaba enamorado perdidamente.

La mona se rindió a los requerimientos del león y le ofreció su negra mano. Pero el león, obrando como tantos sujetos en el mundo de los humanos, se portó bárbaramente. Hastiado de los encantos de la mona, en las vísperas del matrimonio resolvió no unirse a ella de por vida; pero, deseando cubrir las apariencias, buscó un pretexto para justificar su resolución. Dijo que no se casaba porque a su prometida le olía mal el aliento. La desairada novia protestó de semejante infamia. El caso produjo una marimorena. El león quiso buscar cómplices para justificar su "hombria de bien", y propuso un reconocimiento pericial para dictaminar sobre la fetidez del aliento de la hermosa ultrajada y abandonada. Aceptada que fué la proposición, se llamó como perito a un caballo. El noble bruto—por algo le llaman así—fué, naturalmente, a cumplir su

delicada misión con toda nobleza. Practicó el reconocimiento y acto seguido dictaminó:

—Declaro, bajo mi palabra honrada, que a esta mona no le huele mal el aliento.

¡Desdichado! Su nobleza le costó la vida. El león se arrojó sobre él y lo despedazó. Se buscó otro perito y el designado fué un burro, dicho sea con perdón. Vista la suerte de su antecesor, se dijo para su albarda, mientras reconocía a la mona:

—¡Guarda Pablol

Y, apartándose con imperturbable seriedad del objeto de su detenido examen, dictaminó que el aliento de aquella infeliz olía como un pozo negro. El segundo perito pagó cara su picardía, porque los partidarios de la mona le convirtieron en embutido. Era necesario el informe de un tercer perito y esta vez se demandaron los servicios de un zorro, que estuvo recapacitando sobre el triste fin de sus compañeros mientras olfateaba a la mona, y declaró después con aparente ingenuidad:

—¡Pues señor, estoy constipado y no huelo nada!

El «trust» de los huevos.

Las mujeres de Filadelfia han obtenido una victoria sin precedente. El precio de los huevos había subido últimamente en aquella ciudad hasta cerca de tres francos la docena, y aun así era casi imposible obtener huevos verdaderamente frescos. La que podríamos llamar Liga de las amas de casa (*Housekeeper's league*) tomó cartas en el asunto y descubrió que en los establecimientos frigoríficos estaban depositados 700 millones de huevos, los cuales no salían al mercado sino a precios exorbitantes, por haberlo convenido así unos cuantos acaparadores y especuladores. Para hacer la guerra a este *trust* la Liga nombró una Comisión, la cual se trasladó a otras ciudades americanas, comprando, por contrato, enor-

mes cantidades de huevos, que pusieron a disposición del público al precio de un franco veinte céntimos la docena. Estos huevos eran vendidos en plazas, mercados y tiendas de diversas clases (que se prestaron a ello gustosísimos, porque esta venta favorecía su propio comercio), y, por último, en un inmenso quiosco que el alcalde autorizó se construyera delante del Ayuntamiento. En menos de un mes el *trust* quedó arruinado. En la actualidad el precio corriente de los huevos en Filadelfia es de un franco veinte céntimos la docena y se calcula que en un mes la población se ha ahorrado en la compra de este artículo más de millón y medio de francos, gracias a los esfuerzos de la Liga femenina.

Arma terrible!

Los periódicos franceses anuncian que un inventor ha ideado adaptar a la pistola Browning un aparato provisto de una pequeña, pero poderosa pila seca. Esta pila alimenta una lámpara minúscula, cuya luz adquiere gran intensidad gracias a un intenso juego de excelentes espejos, que juegan un terrorífico papel, como puede verse por lo que sigue:

En cuanto se hace funcionar el aparato la lámpara se enciende, los espejos proyectan sobre el blanco un disco luminoso con un punto negro en el centro; con él precisamente chocará la bala. Si el punto se coloca sobre el corazón, en el corazón se alojara el

proyectil.

No hay, pues, con tal aparato necesidad de apuntar; basta dirigir sobre el objeto que se quiera herir el haz luminoso, un simple juego de niños. El tiro queda asegurado.

El haz luminoso es lo suficientemente intenso para ser utilizado de día. Por la noche es particularmente eficaz, pues de manera análoga a una linterna sorda ciega al adversario y permite, sin ser visto, disparar con infalible precisión.

Como se ve, es este un terrible descubrimiento que no tiende, ciertamente, a alargar la vida.

Bodas largas!

Una boda en Armenia es ceremonia que no se olvida con facilidad. Dura varios días y comienza con una reunión general de amigos y parientes, a los cuales distrae una banda de músicos y bailarinas hasta que llega el novio. Según la etiqueta del país, el novio debe entrar con paso vacilante y con el rostro muy pálido, cosa que consigue dándose una mano de polvos de arroz.

Después se le afeita en público y se le adorna con flores. Sus hermanos le abrazan con todas sus fuerzas, hasta ahogarle casi, y luego le visten de ropa nueva de pies a cabeza, operación algo difícil si se tiene en cuenta que la costumbre obliga a los parientes a tener en la mano derecha una vela encendi-

da durante la operación.

La noche termina con fogatas, más música y más baile. A la noche siguiente se presenta por primera vez la novia montada a caballo para ir a la iglesia. El novio la acompaña a pie.

El sacerdote sale al atrio a recibir a la comitiva y les lee una pequeña homilía acerca de las obligaciones que van a contraer. Después avanzan los novios hacia el altar con las cabezas atadas con una cadena de oro.

Terminada la ceremonia religiosa, el novio tiene que esperar tres días más antes de poder ir a vivir con su esposa.

Servicio telegráfico y telefónico

de nuestros corresponsales

Madrid, provincias y extranjero.

Carreras de caballos.—Festejos próximos.

Madrid, 4 Mayo.

Con gran animación se ha celebrado hoy la primera carrera de caballos, resultando interesantísima.

El teniente de alcalde señor García Molina organiza festejos en honor de las señoritas que postularon en la Fiesta de las Flores. Se les entregará un diploma, título de socio protector de la Liga antituberculosa.

Marcha.—Un candidato.

El ministro de Marina salió para el Ferrol.

Mañana marchará la in'anta Isabel.

Los amigos del señor Cobián insisten en que presentará su candidatura para la presidencia del Congreso apoyado por el Gobierno.

Declaraciones del general Luque.

Madrid, 5 Mayo (2'15 madrugada).

El general Luque ha declarado que deben defenderse las costas y tener buenas bases navales con objeto de que las escuadras tengan donde guardarse. Se propone construir cuarteles, que ya están planeados por los ingenieros y por contrata. Se propone, además, que en el aumento del presupuesto de guerra se incluya la sección de aviación y la creación de nuevos regimientos de ferrocarriles.

El general Luque presentará al Congreso el proyecto de organización del Ejército adoptado a las condiciones del país. Quiere que se discuta seguidamente el reglamento sobre la concesión de recompensas y se propone rebajar las edades para los efectos de los destinos militares.

DE PROVINCIAS

Fallecimiento en un entierro.—Moneda falsa.

Bilbao, 4 (10'49 noche).

Durante el entierro del catedrático del Instituto don Lino Mallorga el director del mismo Instituto, don Juan Pérez Malumbre, falleció repentinamente a consecuencia de un colapso cardíaco.

Valencia, 4 (10'52 noche).

En Sagunto la guardia civil ha sorprendido una fábrica de moneda falsa.

Turistas.—Incendio:

Sevilla, 4 (10'23 noche).

Han llegado 85 turistas austriacos. Visitaron los monumentos.

Ha estallado un formidable incendio en la calle de San Pablo, propagándose a varios edificios.

Las fiestas de la botadura.—Asamblea magna.

Ferrol, 4 (10'40 noche).

Las músicas militares recorren las calles, anunciando el comienzo de los festejos de la botadura del Alfonso XIII.

La casa constructora ha entregado 1,000 pesetas a las familias de los obreros muertos durante la construcción.

El alcalde ha publicado una alocución invitando al vecindario a recibir al Gobierno.

Huesca, 4 (10'42 noche).

Se ha celebrado la Asamblea magna de Sindicatos de riegos del Alto Aragón, reelegiéndose a la Junta y autorizándola para pactar un *modus-vivendi* con Romañá.

Banquete:

Lérida, 4 (11'37 noche).

La redacción del *Boletín Médico*, junto con otras ilustres personalidades de la clase médica leridana, han obsequiado al doctor Queraltó con un espléndido banquete en prueba de fraternal afecto y homenaje a su actuación científica.

Reina inmenso entusiasmo por la campaña pro Queraltó.

Noticias de Africa.

Ceuta, 4 (10'32 noche).

El entierro del general Larrea ha sido una imponente manifestación de duelo. Tributaron los honores todas las fuerzas de la guarnición.

El duelo fué presidido por el general Arráiz con el cuartel general y jefes y oficiales francos de servicio.

En las calles del tránsito el gentío era enorme.

Se dispararon los cañonazos de ordenanza en el momento de la inhumación.

EXTRANJERO.

Servicio especial de la AGENCIA HAVAS.

Consejo de ministros.--Una respuesta rechazada.--Dimisión de un Gabinete.

Paris, 5 (5'5).

Cetigne.—El Consejo de ministros reunido hoy decidió proponer a la Corona de no ceder en lo referente a la cuestión de Escutari, aun en el supuesto de que diese lugar a un conflicto europeo.

La Corona rechazó esta proposición, en vista de lo cual el Gabinete en pleno presentó su dimisión.

La evacuación de Scutari.

Berlin, 5 (6'40).

Lohalanzeiger publica un telegrama diciendo que el emperador de Alemania ha recibido aviso de que la evacuación de Scutari había tenido ya lugar y algunos periódicos alemanes vienen a confirmar este rumor.

Reunión de generales.—Los deseos de las potencias.

Paris, 5 (6'45).

Un despacho de Cettigne, de origen inglés, dice que la mayoría de los generales montenegrinos reunidos ayer en Consejo de guerra, acordaron acceder al deseo de las potencias. Falta ahora la confirmación de este rumor.

Guerra inevitable.

Paris, 5 (6'50).

Las noticias que se reciben de Viena y Berlín, en los periódicos, continúan presentando como inevitable la guerra entre Austria y Montenegro.

Los zapatistas mejicanos.

Paris, 5 (6'50).

Le Matin ha recibido un telegrama de Méjico en el que se dice que 1,500 zapatistas mataron a todos los viajeros de un tren.
Créese que hay más de 150 víctimas.

ULTIMOS PARTES**La «Gaceta»****Madrid, 5 Mayo (10 mañana).****La Gaceta publica:**

Decreto de la Presidencia declarando que no ha debido suscitarse la competencia promovida entre el gobernador civil de Lérida y el juez de instrucción de Balaguer.

Decreto concediendo gran cruz del Mérito Naval blanca al contralmirante señor Lardina y al vicealmirante italiano don Pascual Leonardi Católica y al conde de Zurbiria.

Anunciando al turno de oposición libre la provisión de nueve plazas de profesores de la Escuela de Artes y Oficios de Las Palmas, Lanzarote y Gomera (Canarias).

Anunciando hallarse vacantes dos plazas de académico de número de la Real Academia de Medicina.

El general Weyler.—Combinación de obispos.

El general Weyler, que llegó anoche procedente de Barcelona, no regresará a esa ca ita hasta pasados dos o tres días.

Es casi seguro que el ministro de Gracia y Justicia someta hoy a la firma del rey la anunciada combinación de obispos, que probablemente tendrá escasísimas modificaciones, si es que tiene alguna.

Mitin reformista.—Registro infructuoso.**Alicante, 5 (10 m.)**

En el salón de Novedades se ha celebrado un mitin organizado por las Juventudes reformista y radical. Se pronunciaron entusiastas discursos abogando por la unión de todos los republicanos, prescindiendo de personalidades. El orden fué completo.

Castellón, 5 (10 m.)

En virtud de orden judicial, la policía practicó un minucioso registro en el chalet de las cercanías de Castellón, tiro de palomo, habitado por unas jóvenes con la madre de éstas, sin resultado práctico.

Parece que el registro se relaciona con la detención de Tomás Serrano Vidal, hecha en Madrid, en el asunto de la moneda falsa.

La fábrica de moneda falsa.—Otro detenido.—Pesquisas.**Sagunto, 5 (10'20 mañana).**

Los troqueles para la acuñación de moneda falsa y otros artefactos se encontraron en un ángulo del huerto.

Ha sido detenido otro complicado llamado Julián Nebot, casado, de oficio cestero, de 50 años.

Para seguir las pesquisas han llegado hace varios días de Madrid el inspector de policía don César González de Lara y dos agentes, que fueron ayudados por la guardia civil y autoridades.

Entre jaimistas y radicales.**Zaragoza, 5 (10'25 mañana).**

En la calle de Alfonso ha ocurrido un incidente entre jóvenes jaimistas y radicales. Lo provocaron las amenazas que hizo un joven jaimista con un revólver.

Los radicales, en manifestación, fueron al Gobierno civil. Los manifestantes atravesaron las calles céntricas, dando gritos contra don Jaime. Les salió al encuentro la guardia civil, produciéndose un ligero revuelo; pero se ha solucionado sin consecuencias.

El gobernador ha ordenado a la policía que vigile los Centros radical y jaimistas para evitar nuevos sucesos.

Bolsin mañana.

Interior, 80'60 dinero; Nortes, 102'75 operaciones; Alicante, 99'90 dinero; Crenses, 28'40 papel; Andaluces, 65'50 operaciones.